

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шестопалова Павла Игоревича по теме:
«Кадровые офицеры "Семеновской пехоты" и революционные процессы в
России в октябре 1917 – мае 1919 гг.», представленной на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. –
Отечественная история

Работа П.И. Шестопалова, представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история, является самостоятельным, целостным научно-квалификационным исследованием. Ее актуальность обусловлена тем, что полноценное изучение истории отечественных вооруженных сил немыслимо без обращения к «переломным» сюжетам, связанным с формированием новых структур на базе старых и сопряженным с попытками сохранения традиций даже в условиях тотального отказа от всего социокультурного опыта эпохи, предшествующей революционному взрыву. Всесторонний анализ деятельности кадровых офицеров лейб-гвардии Семеновского полка в годы Гражданской войны позволяет пролить свет на механизм встраивания элементов имперской военной элиты в военизированные структуры, создававшиеся как пришедшими к власти большевиками, так и их противниками.

Следует отметить, что пристальное внимание исследователей к заключительному, «постмортальному» этапу существования и деятельности русского офицерского корпуса, который, в отличие от русской армии, не распался в одночасье, до сих пор не привело к созданию работ, специально посвященных офицерскому корпусу русской гвардии в условиях кристаллизации факторов, породивших Гражданскую войну. Работы А.Г. Кавтарадзе о военспецах, служивших в Красной Армии, А.В. Ганина о корпусе офицеров Генерального штаба в годы Гражданской войны, И.Н. Гребенкина и Р.М. Абинякина об офицерском корпусе Добровольческой армии судьбу офицеров-гвардейцев в целом и семеновцев в частности не затрагивают. Даже диссертационное исследование С.С. Минакова, посвященное жизни офицеров-семеновцев в 1914-1924 гг., в основном повествует о событиях, связанных с Гражданской войной. Вопрос же участия офицеров русской гвардии в создании вооруженных структур, подчиненных большевикам, к сожалению, находится на периферии историографического процесса. В этом контексте весьма оправданным выглядит обращение П.И. Шестопалова к такому незаслуженно обойденному вниманием сюжету, как создание и деятельность Полка по охране города Петрограда, что обусловливает несомненную научную новизну диссертационного исследования.

Текст автореферата позволяет сделать вывод о том, что основными результатами диссертационной работы, отвечающими требованиям научной новизны, явились:

- исследование на персональном уровне корпуса кадровых офицеров

лейб-гвардии Семеновского полка в обстановке динамичной ротации их состава на завершающем этапе их существования в революционных условиях;

- всесторонний анализ создания и деятельности Полка по охране города Петрограда как специфического «псевдоморфоза» Семеновского полка;

- выявление и исследование «семеновского проекта» воссоздания русской армии, разработанного М.Н. Тухачевским.

Цели и задачи исследования, определенные диссертантом, позволяют говорить о комплексном подходе к анализу деятельности офицеров лейб-гвардии Семеновского полка в революционных условиях, учитывая профессиональные, политические, социокультурные, психоментальные аспекты. При этом корпорация офицеров-семеновцев трактуется как единый, органически целостный феномен, обладавший немалым творческим потенциалом, что проявилось в ходе создания Полка по охране города Петрограда и предопределило появление «семеновского проекта».

В автореферате определены хронологические рамки исследования, описана методологическая база работы, дана характеристика апробации диссертации. Источниковедческая и источниковая база исследования позволяет достаточно полно раскрыть тему.

В автореферате П.И. Шестопалова последовательно и полно излагается основное содержание диссертационного исследования.

Представленные в автореферате публикации П.И. Шестопалова, включая 4 статьи, опубликованные в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации для публикации научных работ, отражающих основное научное содержание докторских диссертаций, соответствуют теме диссертационного исследования и раскрывают основное содержание работы.

Положения, выносимые на защиту, научно обоснованы. Автор приходит выводу о том, что:

1) к моменту революции 1917 года лейб-гвардии Семеновский полк представлял собой устойчивую военно-корпоративную единицу – «семеновскую семью», спаянную не только профессиональным, но и духовно-культурным единством. Это предопределило его сохранение в условиях революционной стихии;

2) практически все офицеры лейб-гвардии Семеновского полка негативно восприняли революционные события конца февраля – начала марта 1917 г., по их мнению, инспирированные эсерами, и в обстановке нарастания угрозы вооруженного противостояния в конце 1917 – начале 1918 гг. предпочли пойти на службу к большевикам, к чьим политическим взглядам относились нейтрально;

3) взгляды М.Н. Тухачевского, вопреки сложившемуся мнению, выражали интересы не всех членов «семеновской семьи», а наиболее молодой ее части, выступавшей за воссоздание сильной русской армии и восстановление государственности монархического типа;

4) Полк по охране города Петрограда возник в результате простого переименования лейб-гвардии Семеновского полка, сохранившего не только свой офицерский состав, но и свою структуру. Его ликвидация после гибели М.С. Урицкого была ошибкой;

5) 3-й стрелковый полк, перешедший на сторону Н.Н. Юденича, не был тождествен Семеновскому полку ни по командному составу, ни по организационной структуре, поэтому переход семеновцев на сторону «белых» - это миф, ставший историографическим штампом;

6) «Семеновская пехота», ядром которой были офицеры лейб-гвардии Семеновского полка, представлял собой оригинальный социокультурный феномен, возникший в силу воздействия порожденных революцией факторов на стыке эпох существования русской императорской армии и Рабоче-Крестьянской Красной армии.

В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация П.И. Шестопалова «Кадровые офицеры "Семеновской пехоты" и революционные процессы в России в октябре 1917 – мае 1919 гг.» соответствует Паспорту специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Судя по тексту автореферата, диссертация Шестопалова Павла Игоревича, на наш взгляд, представляет собой самостоятельное научно-квалификационное исследование, в котором решена научная задача, имеющая несомненное значение для развития исторической науки. Диссертация «Кадровые офицеры "Семеновской пехоты" и революционные процессы в России в октябре 1917 – мае 1919 гг.» отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (в редакции Постановления Правительства РФ от 28.08.2017 г., № 1024), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Шестопалов Павел Игоревич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доцент кафедры теории государства и права
Среднерусского института управления –
филиала Российской академии народного хозяйства
и государственной службы при Президенте РФ,
кандидат исторических наук
(по научной специальности 07.00.02 –
Отечественная история), доцент



Гребенкин Алексей Николаевич
(302030, г. Орел, ул. Фомина, д. 25, кв. 48, тел.: +79192036254,
angrebyonkin@mail.ru).